

营销经典 | YingxiaoJindian

国货引领新时尚

天津老品牌“潮”起来

□ 吴薇

运动品牌就穿“梅花”和“回力”、化妆品就用“郁美净”和“百雀羚”……一时间，几乎被人们淡忘的国产品牌又重新“潮”起来，经典国货回归热正席卷消费市场。而记者日前在采访中发现，这一系列怀旧时尚的老国货中，不乏许多赫赫有名的老品牌。

在某大型购物网站搜索“国

货”，竟有139659个符合关键字的结果，其中大多是“国货精品”、“经典国货”字样，品牌囊括“百雀羚”、“梅花”、“回力”、“宫灯”、“郁美净”、“片仔癀”、“海鸥”、“飞鸽”等。这些老字号被冠以时尚回归的光环，不少网店还趁着这股风潮做起怀旧商品生意，除了“梅花”运动衣，还有“海魂衫”、“回力鞋”、老式搪瓷茶缸和暖瓶等，在网上十分热销。记者看到，求购

“梅花”运动衣，寻找“郁美净”的网友大有人在，甚至一些网友还贴出穿着“梅花”运动衣的照片。记者从生产“梅花”运动衣的天津针织运动衣厂经销部了解到，几乎每天都得接待来自全国各地的买家，有的是慕名而来的消费者，还有不少是经营网店的批发零售商。天津郁美净集团相关负责人也表示，很多时尚妈妈给孩子选购“郁美净”。天津的老品牌被很多国外消费者热捧。



◎百雀羚曾伴随一代人成长。

一点睛 —

品牌重生
并非简单复古

天津市商业大学商学院市场营销系主任黄聚河在接受记者采访时表示，津产老品牌由于品质好，美誉度高而造就了曾经的辉煌。随着洋品牌及南方地区品牌的崛起，其新工艺、新技术、新营销手段使得本市老品牌的优势不复存在了。例如，原来的“天姿”洗发水、“天鹅”冷烫精等产品在宝洁进入中国市场后一败涂地。当前以网络为源头出现的“怀旧风潮”正好为津产老品牌重新焕发生机提供了良好契机。但老品牌“重生”并非简单复古，而是要在保证品质的基础上增加产品的技术含量，从细分市场中找到差异化经营的诉求点，要紧紧抓住人们对老品牌的感情，增加产品文化和服务的附加值，只要这样，津产老品牌的重生和腾飞并不是梦想。

(吴薇)

津产老品牌的昨天今天明天

□ 郑妍

消费市场上的怀旧风让人们重新将目光聚集在这些精品国货上，这些老品牌现在的生存状况如何？记者踏着国货精品回归的热潮，走访了天津市几有代表性的经典老品牌生产企业。

“郁美净”步入二次腾飞

30年前就已经家喻户晓的“郁美净”儿童霜，如今成为集多个子品牌、年销售收入达5个多亿人民币的中国著名日化品牌，不少主打产品远销海外。传统加创新使得这一老品牌持续发展，这个天津出产的小小“雪花膏”卖出了大名堂。

据天津郁美净集团董事长张金奎介绍，去年整个集团销售收入达到5个多亿人民币，去年销售收入和利润同比增长了20%。近两年涌现出不少广为消费者喜爱的



◎“梅花”牌运动衣又重新流行。

明星产品，以“郁美净”浴后乳液为例，10年前年销量为15万瓶，去年达到700万瓶，仅此单品年销售

收入就达1亿元。30年里，郁美净集团不断走创新之路，目前集团旗下已有“郁美净”、“汉草香妍”、“郁婴坊”三个涵盖各个档次和不同使用人群的子品牌，结束了过去一提“郁美净”就让人想起1元一袋的儿童霜的历史。目前，郁美净在本市成为首家和全国170家沃尔玛超市联采联销的日用化妆品品牌，以此将品牌触角伸向全国各地。目前正在和亚洲最具规模的保健及美容产品零售连锁店屈臣氏洽谈合作事宜，拓宽销售领域。

老“梅花”企盼重拾辉煌

记者随后来到位于天津市南开区南泥湾路的天津针织运动衣厂经销部，柜台里摆放着的几件“梅花”牌运动衣告诉人们这里曾经历过怎样的辉煌。正在经销部里值班的范姐说，现在销售的老“梅花”运动衣，都是上世纪80年代生产的存货，目前的库存也还只有几

十件。自十多年前厂子停产，就一直没再生产了。范姐回忆道，当时“梅花”牌运动衣可是最时尚的，中国运动员上台领奖穿的都是“梅花”。说着范姐拿出一条国红色的运动裤和“士林蓝”背心，“这都是源自当时最新的染色技术，后来机器都卖了，再也染不出这两个经典的颜色了。”说到这里“梅花”牌运动衣又重新流行，范姐告诉记者，的确有很多追求怀旧时尚的年轻人在网上热炒老“梅花”，甚至还有香港客人特意来这里购买，顾客更是开着车找到这来，就为买一件老“梅花”运动衣。虽然大家这么推崇老“梅花”，可是“梅花”品牌却即将遭遇被注销的命运。据介绍，受阿迪达斯、耐克等品牌的冲击，加之棉纱成本的不断提高，营销手段跟不上，导致工厂停产至今。“梅花”即将彻底消失，这让范姐这位老职工十分惋惜。她也希望有识之士能挽救这个品牌，让这一经典国货品重拾当年辉煌。

奢侈品企业的营销一直在默默遵循奢侈品行业的定律，例如通过结缘名流提升贵族气质，通过盛大的发布会彰显品牌实力，通过从不降价销售来显示品牌的溢价，而且都是通过口碑传播而不是硬性的广告传播来显示低调的奢华。在中国市场上，前两条仍在坚守，但是电视广告已经在播，而产品降价促销也成为了家常便饭。这体现出了这些精明的奢侈品生产商启动了为中国市场改变的战略。面对各方面的激烈竞争，价格已经不是企业的核心竞争力，“服务”则被看得尤为重要，尤其针对奢侈品行业，服务更能提高用户的忠诚度，因此电商企业在建立贴心的服务标准。例如美西时尚在服务方面提供一对一的客服人员服务，当消费者收到商品不满意时，7日内商品可退换。同时美西时尚的特色是拥有专业的奢侈品护理服务——美西奢护，解除了用户产品后续护理的问题。

匹克从创建之初就确立下了创国际品牌的发展战略目标，并于2005年正式启动品牌国际化战略，与美国职业篮球联赛牵手，将品牌与国际高端专业篮球进行绑定，让激情澎湃的篮球赛事成为匹克与世界消费者沟通的纽带。如今匹克与美国职业篮球联赛官方达成了合作伙伴关系并签下15名美国职业篮球联赛球星代言人，品牌与国际专业篮球密切融合的形象深入人心，体育营销在匹克企业战略发展过程中已经成为最核心的部分。2011全明星赛凯文·勒夫、贾维尔·麦基、多雷尔·赖特三名球员将身着匹克装备出征，也让世界球迷再次目睹中国品牌的风采。

说起凯文·勒夫、贾维尔·麦基、多雷尔·赖特这三名出征2011全明星赛的美国职业篮球联赛悍将，其实都是匹克新签约的球员，签约前尚未受到球迷的关注，经过近一年的磨砺，他们分别展现出各自的超凡能力，尤其凯文·勒夫本赛季的疯狂数据更是让他获得球迷赠予的“篮板怪兽”称号。目前他在中国还建立起自己的官方微博，通过签约品牌匹克的强力推广，已经获得了上万名中国粉丝。近日勒夫在微博中说道：“这一年中，感觉自己像爆发了一样，拥有了匹克专属的签名球靴，还获得了众多球迷的关注，全明星赛场上我会不负众望，让自己再疯狂一把！”

(东南早报)

优酷携手
西安杨森
试水病毒
视频营销

2011年春节期间，当春晚占据各大电视台和网络的时候，一组名为“北京现代城超酷健胃操”、“教你怎样吃垮自助”，“办公室美腿MM群跳建胃操”，“舞蹈学院潜规则曝光”等“健胃操”系列视频在优酷网上凭借超过500万的播放量引爆网络，这组简单易学的“健胃操”迅速在年轻人中风靡开来。

1月，北京现代城广场上人头攒动，一只拎着录音机的“胃”造型的人偶出现在街头，憨态可掬的模样吸引了路人围观。音乐响起，他搞怪的舞姿引发路人拍照围观和模仿，简单易学的韵律操称之为“健胃操”。而这段纪实拍摄的名为“北京现代城超酷健胃操”，被上传到优酷后播放量瞬间近百万。这段出人意料的视频，其实是西安杨森吗丁啉在优酷推广的一段病毒视频广告。通过这则广告，西安杨森吗丁啉想告诉年轻用户，我们生活越来越好，“动动胃，胃健康”的理念不容忽视，健康的身体从细节呵护开始。

艾瑞咨询COO阮京文表示：“病毒营销是适应时下年轻消费者接受信息和消费理念的一种非常好的营销方式，将好的创意与产品理念做到完美融合，在不经意间触动消费者并引发共鸣，从而引导网民认知品牌和促进消费。”

业内人士指出，西安杨森吗丁啉与优酷的合作成功，开创了网络视频行业与医药客户合作的新领域与新局面，必将对其他大医药品牌的互联网视频营销产生积极影响和推动作用。(赛迪网)

进军美国 匹克建“卫星”营销系统



匹克来说是一次大的考验，不仅因为匹克将成为历史上出现在美国职业篮球联赛全明星周末签约球星最多的中国品牌，同时还要把握住这个在国际大舞台上展现自己的机会，实现品牌国际化的再次跨越。

营销国际化进程升级

匹克美国子公司选择设立在天使之城洛杉矶，这个汇集世界文化、时尚、科技、贸易等中心的大都市，匹克美国子公司首席执行官粟佳解释道：“我们在世界时尚、贸易、科技最敏感的地区，将可以最

快地接受国际尖端信息，利用当地的优势资源和先进理念从产品研发、市场拓展、人才引进等各方面为匹克打造品牌核心价值，提升品牌竞争力，对企业国内市场的夯实维护和海外市场的继续开拓起到积极作用。”

截至2010年底，匹克在中国已经拥有超过7000家的专卖店，并在海外160多个国家注册了商标，产品远销亚洲、欧洲、大洋洲和美洲，初步形成了以中国为核心市场的品牌全球营销网络。而匹克美国子公司的设立与运行，如同为这张营销网络安装了一部卫星系统，从行业科技、国际市场的最高端，

网购引发
奢侈品营销变革

经过2010年中国电子商务企业锲而不舍地混战，在年底终于交上了一份让人满意的答卷。同时各方也都给出了各种令人满意的数据和预期，例如2010年在线购物交易额达4728亿元人民币，同比增长90%，2010年中国B2C网上零售市场规模突破1000亿元大关，环比增长373%等。在此活跃的中国电子商务市场上，不容忽视的一个细分类目是受国内外商家都关注的奢侈品网购市场。

国外奢侈品企业都希望通过借助中国互联网“吸金”，像法国LVMH集团和乔治·阿玛尼公司都在中国设立了自己的站点，古驰、巴宝莉等都有计划要从中国呈爆炸式增长的网购人群中获利。英国、美国、意大利奢侈品在线商城，目前已都有中文服务，商城标价不含税，使用国际通行尺码，支持支付宝付款等举措，都在吸引着中国消费者的目光。与国外网站相比，国内的本土企业更了解国内消费者的情况。从国内企业看，定位高端的美西时尚、魅力惠和第五大道等企业运营稍显优势。以美西时尚为例，针对国内消费者对奢侈品抱有神秘感并感觉遥不可及的情况将网站的理念定义为“轻松享受奢华”，让顾客能够以最简单的网购模式体验各类一线大牌的奢华品质。

中国成为第一奢侈品消费国，在众商家眼里只是时间的问题。有报告指出，中国对奢侈品的需求以每年20%的速度快速增长。配合现在国内经济增长趋势，未来十年内，中国将有330座城市超过今天上海的生活水平。而且另据中国特色的是中国富翁的年龄层普遍比其他国家年轻15岁左右，也可以推动奢侈品市场的快速发展。面对如此庞大的市场，各奢侈品商家都已经按捺不住，将全球市场的重点转移到了中国。

奢侈品企业的营销一直在默默遵循奢侈品行业的定律，例如通过结缘名流提升贵族气质，通过盛大的发布会彰显品牌实力，通过从不降价销售来显示品牌的溢价，而且都是通过口碑传播而不是硬性的广告传播来显示低调的奢华。在中国市场上，前两条仍在坚守，但是电视广告已经在播，而产品降价促销也成为了家常便饭。这体现出了这些精明的奢侈品生产商启动了为中国市场改变的战略。面对各方面的激烈竞争，价格已经不是企业的核心竞争力，“服务”则被看得尤为重要，尤其针对奢侈品行业，服务更能提高用户的忠诚度，因此电商企业在建立贴心的服务标准。例如美西时尚在服务方面提供一对一的客服人员服务，当消费者收到商品不满意时，7日内商品可退换。同时美西时尚的特色是拥有专业的奢侈品护理服务——美西奢护，解除了用户产品后续护理的问题。

随着市场的不断正规化和竞争的加剧，国内现在的很多电商企业不断提升自己的服务和诚信，尤其针对高端奢侈品网购行业，对企业的要求也就更加严格。而且国外奢侈品商家在产品的营销和企业经营方面都有很成功的历史，一旦发力中国市场，对国内的企业也将是个不小的挑战。

(太平洋电脑网)

协办单位：
海南亚洲制药有限公司
董事长 楼金 总经理：

地址：海口市国际商业大厦12层
电话：0898-6675933
传真：0898-66700763